

大漢公報

夏曆歲次壬戌年
論說

▲(懸)(壺)(問)(世)

號哭(五期星)卷廿

膠澳於清光緒貳拾三年即西歷一八九七年十一月十四日被德國海軍暴力佔領翌年三月六日成租借之約還來共式十五年又自民國三年即一九一四年十一月七日日軍繼德國佔領青島還來適閱八年茲當接收青島恢復主權之時不能不撫今追昔與國人共論此近代史上一件大事。

中日魯案細目會議 諸第二部膠濟路價因日本委員堅持尚未解決外其餘大端已中國之讓步悉行決定蓋自華會條約於本年六月貳日在北京交換批准同月二十五日在北京舉行細目會議開會式之後第一部於六月二十二日第二部於三十日各開其第一次會議計議至前日止

夫即接收青島矣。國民於此其得有何種教訓乎？有何等感想乎？對於過去如何批判而對於將來作為何覺悟乎？吾月前偶讀日本外交時報一文，頗為無意義之交還青島，其意在謂交還青島而無裨於中國之統一。故曰無意義而彷彿深惜交還之多事者。夫此種誕論，無足深辯。然而自中國國民論之，我要應有我之意義，勿成爲我之無意義。而吾以爲欲得收回膠澳之效果，必須國民有左列諸項之覺悟。能知之而努力之，則爲有意義，否則爲無意義。▲第一須知今日收回膠澳乃時勢之力，非我所能。德國之佔領青島也，乃爲其遠東發展之軍事的商業的總根據地。而挾其膨脹過剩之全力以經營之，使無歐戰之變動。決無今日之收回。迨日本佔領，德勢一掃，膠澳軍港之實際的價值，遠不復存。蓋遠東海岸，悉在日本港，勢力範圍之內。而舞鶴軍港，去青島僅一日程，是以日本初意在獨佔商權，而不作軍港。故最初即言交還焉。而今吾以數年之抗爭，經數番之會議，而得收回，假令今日之結果較之二十一條當時爲有利益，爲實質較多，則亦時勢之變遷使然。非我固有力量所能爲也。



BANK OF MONTREAL

188 Pender St. E.

JOURNAL OF CLIMATE

啟者本醫生在雲埠懸壺已歷數載凡有內外各症經本醫生診治者無不立奏奇效至于花柳疳疔白濁癰疽瘻等症尤爲本醫生之能手自懸壺問世以來苟非自信不誣斷不敢好爲大言以惑人也

司公船輪亞丕詩

新船。坎拿大皇后。與澳大利皇后。航程更改。由此往日本上海而直至香港。不復往小呂宋矣。所有各皇后船到上海時。本公司備有小輪。以便華友登岸遊覽地方之用。謹此奉告。請爲傳佈。

正月拾八號
亞洲皇后
二月廿二號
坎拿大皇后
三月八日
俄國皇后
三月二十二日
萬國大會而復上所由。
總理司徒施謹佈

佳信通施徒司
SETO MORE
Asiatic Passenger Agent.
Canadian Pacific Rly.
VANCOUVER, B.C.

儒胞旋唐注意
由雲高華啟行日期
澳大利皇后
正月拾八號
亞洲皇后

打士火埠司總務客
J. J. FORSTER
General Agent
Ocean Traffic
EMBASSY BLDG.

An illustration of a hand holding a leather strap, with a leather boot in the background. The text '雙靴鋪' (Shuangbo Shop) is on the left, and '委路慎' (Wei Lu Shen) is on the right.

意興利	S. W. Haney Co.	62 HASTING ST. E.	PHONE SEY.	9417						注瑞和
店主人	新歎	高等洋服店								
黎庇	相宜	最合身	新歎	新歎	新歎	新歎	新歎	新歎	新歎	新歎
余贊	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎	歡迎
謹啟										

過冬過年可貴
之送禮名靴與
無跟鞋各色俱
備男鞋由一元
二毛五至六元
女鞋由九毛五
至三元五毛小
孩鞋由九毛五
至二元